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XXV.

TORNATA DEL 6 DICEMBRE 1880

Presidenza del Presidente TEGGHIO,

SOMMARIO. — Presentazione dei progetti di legge per lo stato di prhna previsione della spesa 
del Ministero di Agricoltura, Industria e Commercio per Vanno 1881, e per provvedimenti 
a favore dei danneggiati dagli uragani nella provincia di Reggio-Calabria. — Istanza e dichia
razione d’urgenza per altri due progetti di legge presentati in precedente seduta. — Discus. 
sione del progetto di legge per un sussidio a favore dei danneggiati dai recenti uragani nella 
provincia di Reggio-Calabria. — Raccomandazioni del Senatore Amari e risposta del Mini
stro dell’ Interno. — Votazione segr^eia sul detto progetto, dichiarata nulla per mancanza del 
numero legale. — Ordine del giorno per la seduta successiva.

La seduta è aperta alle ore 3 2b.

Sono presenti i Ministri dell’ Interno e delle 
Finanze, più tardi interviene il Ministro di A- 
gricoltura, Industria e Commercio.

Il Senatore, Segretario, CHIESI dà lettura del 
processo verbale dell’ultima tornata che viene 
approvato.

Presentazione di tre progetti di legge.

MAGLIANI, Ministro delle Finanze. Domando 
la parola.

PRESIDENTE. L’on. Ministro delle Finanze ha 
la parola.

MAGLIARI, Ministro delle Finanze. Ho l’oaore 
di presentare al Senato lo stato di prima pre
visione della spesa del Ministero d̂ ’Agricoltura, 
Industria e Commercio per Tanno 1881, già 
approvate dalla Camera dei Deputati.

Prego il Senato di volerne dichiarare l’ur
genza, e deferirne l’esame alla Commissione 
permanente di Finanze.

Nel tempo stesso ho Tonore di presentare al 
Senato un altro progetto di legge del pari ap
provato dalla Camera dei Deputati per provve
dimenti a favore dei danneggiati della provincia 
di Reggio-Calabria. Anche di questo progetto

Roma, 1880 — Tip. Foraani e C.

di legge prego il Senato di voler decretare 
l’urgenza, e deferirne parimente l’esame alla 
stessa Commissione permanente di Finanze.

PRESIDENTE. Do atto al signor Ministro delie 
Finanze della presentazione di questi due pro
getti di legge, i quali saranno inviati alla 
Commissione permanente di Finanze. Su tutti e 
due questi progetti il signor Ministro domanda 
l’urgenza.

Non facendosi opposizioni, l’urgenza s’ in
tende accordata.

MAGLIARI, Ministro delle Finanze. Domando 
la parola.

PRESIDENTE. Ha la parola.
MAGLIARI, Ministro delle Finanze. A nome del 

mio Collega il Ministro di Grazia e Giustizia 
e dei Culti prego il Senato di voler dichiarare 
d’urgenza i seguenti due progetti di legge pre
sentati nell’ ultima tornata: il primo relativo 
alla durata trentennaria delle iscrizioni ipote
carie prese ih seguito alle disposizioni tran
sitorie del Codice civile; e il secondo rela
tivo alla circoscrizione dell’ ufficio delle ipoteche 
nelle provincie di Modena e di Reggio-Emilia.

L’ urgenza è necessaria, perchè il termine che 
con questi progetti di legge si tratterebbe di 
prorogare, scade col 31 dicembre dell anno cor
rente.

Hiscussimi, f. € 1© .
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PRESIDENTE. Lon. Ministro delleFinanze doman
da che sia decretata l’urgenza sui due progetti di 
legge già presentati, il primo relativo alla durata 
trentennaria delle iscrizioni ipotecarie prese in 
seguito alle disposizioni transitorie del Codice 
civile, ed il secondo riguardante la circoscri
zione deir ufficio ipotecario nelle provinole di 
Modena e di Reggio-Emilia.

Se non vi è opposizione, questi due progetti 
sono dichiarati d’ urgenza.

Fin d’ora però mi è grato di comunicare al 
Ministero che già furono nominati i Relatori 
per entrambi questi progetti di legge, e quindi 
è sperabile che quanto prima le Relazioni sa
ranno presentate.

Discussione del progetto di legge : Provvedi» 
mento a favore dei danneggiati dagli uragani 
nella provincia dì Reggio-Calabria (N. 41).

PRESIDENTE. Si procede alla discussione del 
progetto di legge già approvato dalla Camera 
dei Deputati, intitolato : Provvedimento a favore 
dei danneggiati dagli uragani nella provincia 
di Reggio-Calabria.

Prego il signor Senatore Segretario Chiesi di 
dar lettura dell’articolo unico del progetto.

Il Senatore, Segretario^ DHIESl legge:

Articolo unico,
E autorizzata una maggiore spesa di lire cen

tomila al capitolo 20 del Bilancio definitivo del 
Ministero dell’ Interno per l’esercizio 1880 da 
erogarsi in sussidi ai danneggiati poveri per 
gli uragani scoppiati nella provincia di Reggio- 
Calabria.

PRESIDENTE. È aperta la discussione generale 
su questo disegno di legge.

Senatore AMARI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore AMARI. Io non ho domandato la pa

rola per raccomandare questo progetto di 
legge; esso è di una necessità da tutti rico
nosciuta; quindi non ha bisogno di raccoman
dazioni. Dichiaro adunque che voterò con gioia 
questo progetto di legge. Senonchè i danni 
che ha sofferto la provincia di Reggio-Ca
labria, mi ricordano quelli da cui fu colpito 
nel principio di quest anno, e che vi si rinno
vano da qualche giorno in qua, il Comune di Tripi

nella provincia di Messina. Nel principio del
l’anno rovinò sovr’esso una frana, la quale 
atterrò molte case, e danneggiò quasi tutte le 
altre.

È provato che assolutamente la zona attual
mente occupata da quel Comune non si può 
conservare più a lungo, e necessita che il Co
mune medesimo sia trasferito in una località 
meno pericolosa, non soggetta a frane.

Ora, come io accennava, nel mese dello scorso 
novembre le frane si sono rinnovate in altri 
punti ; sono cadute altre case, e si rende quindi 
urgente più che mai il procedere al tramuta
mento in altro luogo di quelle famiglie le quali 
si fidarono di quivi rimanere, attesoché le case 
loro non vennero danneggiate.

Io colgo questa occasione per raccomandare 
aH’onorevole Ministro dell’ Interno di proporre, 
se lo crede opportuno, pel comune di Tripi un 
sussidio simile a quello di Reggio-Calabria, 
salvo quanto si può riferire alla somma pel 
comune di Tripi, dove non solamente si deve 
prestar soccorso pei danni sofferti, ma si deve 
altresì provvedere alla fabbricazione di nuovo 
case e all’ impianto del nuovo Comune in una 
località, che io so essere stata già scelta molto 
acconcia, non solamente per la sicurezza degli 
abitanti di quel Comune, ma anche pel com
mercio e per le comunicazioni cogli altri Co
muni di quella provincia.

DEPRETIS, Ministro dell’ Interno. Domando'la 
parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
DEPRETIS, Ministro dell’ Interno. Il caso indi

cato dall’onorevole mio amico il Senatore Amari 
è veramente dei più lacrimevoli.

Il Comune di Tripi, cospicuo Comune della 
provincia di Messina, ha corso pericolo di es
sere completamente distrutto per le pioggie tor
renziali e per le intemperie avvenute nel prin
cipio dell’anno.

Franato il terreno sul quale si asside il Co
mune, caddero molte case ; e se per buona ven
tura non ci furono vittime, tutto il Comune 
però lu minacciato di rovina. Il Governo venne 
prontamente in aiuto coi mezzi forniti dal Bi-. 
lancio, e, durante le vacanze parlamentari, pre
levò ancora,un altro fondo per accrescere la 
somma molto modesta che il Parlamento accorda 
per gli infortuni che a quando a quando colpi- 
sconp l ’nna 0 l’altra popolazione.
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Allorquando fu discusso il Bilancio del Mini
stero dell’ Interno di definitiva previsione, se 
ben ricordo, fu aggiunta una somma con la 
precisa designazione di sussidio al Comune di 
Tripi.

Ora si tratta di rifabbricare il Comune in 
altra località sicura; si cominciarono le pra
tiche opportune, si diede incarico ad un inge
gnere di studiare la questione e di trovare il 
modo più conveniente per effettuare questo di
segno ; la località fu scelta; ma si dovettero fare 
alcune pratiche per far dichiarare tale trasporto 
di un intero Comune come opera di pubblica 
utilità, a fine di poter procedere, nelle forme di 
legge, alle espropriazioni necessarie.

Ora non mi consta che siano avvenute nuove 
e considerevoli rovine : qualche piccolo danno 
si ebbe a lamentare a cagione della frana, la 
quale continua ad essere un pericolo: e in 
qualche parte il terreno si sarà mosso di nuovo.

Presentemente le cose stanno in questi ter
mini: il Governo spinge le pratiche per otte
nere il traslocamento del Comune nella nuova 
sede che fu scelta ; e quando questo trasloca
mento sarà fatto, e si potrà misurare cosi la 
forza contributiva del Comune come la spesa che 
dovrà sostenere, il Ministero lo soccorrerà con 
qualche fondo che ha già a sua disposizione 
e che rimarrà iscritto fra’ residui passivi, ese
guendo cosi le intenzioni della Camera elettiva, 
di assegnare tali somme al Comune di Tripi, 
E in appresso, se si manifesterà il bisogno di 
maggiori provvedimenti, il Ministero presen
terà un apposito disegno di legge per aver 
modo di concedere nuovi sussidi allo sgraziato 
Comune.

Senatore AMARI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore AMARI. Ringrazio l ’onorevole Mini-, 

stro dell’ Interno dei ragguagli dati al Senato, 
tanto più che lo posso assicurare (e lo so da 
fonte sicura) che, 15 giorni or sono, rovinarono 
3.1tre due case.

Confido quindi che il Signor Ministro, quando 
saranno ultimati gli studi relativi, presenterà 
un apposito disegno di legge.

PRESIDENTE. Se nessun altro chiede la parola, 
la discussione generale è chiusa.

Trattandosi di articolo unico, si rilegge per 
la votazione a scrutinio segreto.

Il Senatore, Segretario, CHIESI rilegge;

Articolo unico.
E autorizzata una maggiore spesa di lire cen

tomila al capitolo 20 del Bilancio definitivo del 
Ministero deU’ Interno per l’ esercizio 1880 da 
erogarsi in sussidi ai danneggiati poveri per 
gii uragani scoppiati nella provincia di Reg
gio-Calabria.

PRESIDENTE. Si procede all’ appello nominale.
Il Senatore, Segretario^ VERGA fa l’appello 

nominale;
PRESIDENTE. La votazione è chiusa. Prego i 

Signori Segretari di procedere allo spoglio delle 
urne.

( [  Signori Segretari procedono allo spoglio 
delle urne).

PRESIDENTE. Il numero legale non è completo. 
La votazione si rinnoverà quindi in altra seduta.

Leggo ora l’ ordine del giorno della tornata 
che si terrà venerdì 10 corrente alle ore tre 
pomeridiane:

Rinnovazione della votazione a squittinio se
greto sul progetto di legge per un sussidio ai 
danneggiati dagli uragani nella provincia di 
Reggio-Calabria.

Discussione dei seguenti progetti di legge:
Durata trentennaria, senza bisogno di rin

novazione, delle nuove iscrizioni dei privilegi e 
delle ipoteche effettuate in forza delle disposi
zioni transitorie per l’attuazione del Codice 
civile;

Modificazioni della circoscrizione ipotecaria 
nelle provincie di Modena e di Reggio-Emilia;

Dichiarazione fra l’ Italia e la Serbia per 
regolare temporaneamente il regime daziario.

Provvedimenti a favore dei danneggiati 
dagli uragani nella provincia di Reggio-Ca
labria;

Stato di prima previsione della spesa del 
Ministero di Agricoltura, Industria e Commercio 
per Tanno 1881.

La seduta è sciolta (ore 6).


